

# 有多少?干什么?安全吗? 多国专家质疑美海外生物实验室

近期,美国操控的海外生物实验室问题持续引发国际关注。多国专家学者表示,美国可能在海外生物实验室秘密从事军事生物研究。致命微生物泄漏、非法跨境转移炭疽杆菌等生物毒剂、实验室周边时常出现不明原因疫情等事实表明,美国是全世界军事生物活动的最大制造者、资助者和扩散者,时刻威胁全球公共卫生安全。

## 实验室总数超300个

冷战时期,美国在本土及海外不断扩充生物实验室数量。“9·11”事件后,美国又以“反恐”之名,打着“保护生物安全”的名义资助、操控其他国家的大量生物实验室。根据美国向《禁止生物武器公约》缔约国大会提交的数据,美国在全球30个国家控制了336个生物实验室。这些实验室分布在东南欧、中亚、非洲和东南亚等地区,给世界带来重重隐患。

以原苏联地区为例,美国操控的生物实验室遍布原苏联各加盟共和国及其周边的20多个国家。据美方公布的数据,美在乌克兰控制26家生物实验室和其他相关设施。乌克兰危机升级之后,这些存储大量危险病原体、从事危险研究的实验室引发担忧。

俄罗斯国防部发言人科纳



工作人员在德特里克堡生物实验室

申科夫今年3月曾表示,美在乌克兰哈尔科夫的一个实验室常年秘密研究蝙蝠向人类传播疾病的途径。俄军辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫说,美方为乌克兰生物实验室提供3200万美元资金用于执行“UP-8”项目,从事坦坦病毒、克里米亚-刚果出血热病毒等危险病原体研究。

俄罗斯微生物学家、联合国生物和化学武器委员会前成员伊戈尔·尼库林说,世界上只有一个国家在他国领土上操控数百个军事生物实验室,并为此花费数十亿美元,那就是美国。美方声称其资助乌克兰的生物实验室从事医疗卫生科学研究,这种说法是站不住脚的,“如果这些项目完全由五角大楼的预算提供资金,那它只能是军事性质”。

## 恶劣行径频频曝光

二战后,美军德特里克堡实验室获取了侵华日军731部队的人体试验数据。美军在越南战争中也使用“橙剂”等生物武器,给当地民众和生态环境造成不可逆的伤害。虽然美国1972年就签署了《禁止生物武器公约》,但美国军方资助和控制的生物实验室在世界各地秘密从事军事生物活动的恶劣行径不断曝光,引发国际社会关切、质疑和愤怒。

据格鲁吉亚国家安全部门披露,美方在格控制的卢加尔中心曾对当地志愿者测试一种新致命毒素,导致数十人死亡。2015年,格报告新型叮蝇咬伤现象,这种叮蝇较本土叮蝇存活时间更长且携带具致死性的危

险寄生虫。格媒体说,美军在卢加尔中心研究昆虫生物攻击,通过生物攻击传播疾病。

据韩国《统一新闻》报道,驻韩美军在韩国4个美军基地内设立了生物实验室,进行炭疽杆菌、蓖麻毒素等高危生化研究。根据韩国国防部与驻韩美军2015年公开的信息,从2009年至2015年,美军曾数次将灭活炭疽杆菌样本运送到韩国,并进行过16次实验,还引进过一次鼠疫杆菌。美军还曾“误送”未妥善灭活的炭疽杆菌到韩国,曝光后引起当地民众强烈抗议。然而,美方并未停止相关活动。

2016年1月,日本冲绳县政府在驻日美军嘉手纳基地附近的水源地检测出高浓度的有害化学物质全氟辛烷磺酸,但日方无权进入基地调查,美方也一直拒绝承认并拒绝接受调查。据日本《冲绳时报》日前报道,驻日美军内部邮件显示,驻日美军首次承认了冲绳污染事件的污染源是嘉手纳基地。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔对新华社记者说,美国在全球控制的生物实验室秘而不宣,外界对它们的目的和运行状态一无所知,这些神秘又有军事背景的实验室对世界安全构成严重威胁。一些历史案例表明,美国操控的生物实验室时有安全事故,造成不可挽回的破坏与损失,有可能使全人类陷入

健康危机。

## 缺乏监管广受质疑

在新冠疫情暴发的背景下,美控制的生物实验室仍在进行高危病原体等研究,安全事故频发,其安全性和透明度遭到多国专家强烈质疑。这些实验室究竟秘密从事何种研究?为何阻挠国际多边核查和监管?美国欠国际社会一个合理的解释。

阿德希尔说,《禁止生物武器公约》是防止生物武器扩散的国际合作框架,对和平利用最新生物技术、维护全球生物安全和人类健康意义重大。美国作为缔约国在全世界操控不透明的生物实验室,并阻挠多边核查,这严重违背了该公约。美国有责任严格遵守公约,主动公布其生物研究相关细节。

尼日利亚阿贾大学政治与国际关系学者谢里夫·加利说,美国在海外操控生物实验室的做法让外界产生疑虑。有报道说美国在尼资助或参与大量生物医学实验项目,他认为此类项目应该开放,让医学专业人士和国际社会了解实际情况。

土耳其医学生物学和遗传学专家科尔库特·乌鲁詹表示,美国在世界各地主导的生物实验室必须向国际科学委员会开放,其活动需要由独立机构进行监督,以防止任何泄漏。 据新华社

## “热舞风波”下芬兰女总理药检

# 为何她的隐私活动能被拍下外传?

芬兰女总理桑娜·马林的“热舞风波”持续发酵:除之前媒体爆出的派对狂欢场面外,又有视频画面显示,已婚已育的马林与一名年轻男子近身热舞,动作亲密。

对于总理私生活的曝光,芬兰国内及国际舆论分化,褒贬不一。有专家认为,该事件所牵涉的私德问题尚在其次,国家领导人更注重排查身边的风险隐患,给了居心叵测之人公布其隐私的可乘之机,这已对国家安全构成潜在威胁。

## 曝光两段视频

欧洲新闻网20日报道称,马林的“热舞风波”始于本月17日。芬兰媒体曝光的一段视频显示,马林在首都赫尔辛基某夜店与朋友纵情饮酒狂欢。其间,狂欢者的对话引发舆论高度关注——有人似乎提到“白粉”一词,还称“这东西能给你带来美妙的感觉”。

这些细节让不少网络人士一口咬定马林在和其他人“聚众吸毒”。借助这股舆论势头,反对党方面也迅速发难,要求马林进行药检。但也有媒体称,视频中提到的敏感词很可能是与“白粉”芬兰语发音相似的一种白兰地酒。澳大利亚新闻网21日报道称,身陷被动的马林只得接受药检,结果将在未来几天得出。但她强调,自己并未参与任何违法活动。

距离第一段视频曝光不到两天,芬兰舆情再次被引爆。在新公布的视频中,马林与一名男子相互搂抱,该男子还主动将脸贴近马林的右颈处,有媒体断言这是在“亲吻”她。为平息舆论,视频中的男子事发后亲自出面“辟谣”,撇清关系。经媒体证实,他名叫奥拉维·乌西维尔塔,是一名28岁的音乐人,他否认与马林存在不当关系,称二人只是“朋友”,并强调派对当晚二人并无逾越之举。

## 舆论风暴

据欧洲新闻网透露,视频由爆料人泄露给芬兰一家名人八卦杂志。经该杂志一番渲染,“热舞风波”招致如潮恶评。有市民在街头采访中表示,此事有损国家声望,也会让民众对政治人物失去信心。还有人表示,当前国际局势如火如荼,国家领导人此番举动着实有些不合时宜。还有人质疑马林背叛了她的丈夫。

丑闻发生前,马林政府在芬兰国内享有高支持率,总理本人更是特别受到女性群体追捧。因此不少支持者认为,所谓“丑闻”不过是小题大做。有推特网友留言称:“出去和朋友聚了一下,就是丑闻了?”还有人表示:“有的国家总理贪腐、擅权、违宪……相比之下,我觉得跳舞不算什么。”在社交媒体上,不少芬兰女性发起名为“与马林同在”的话



马林热舞视频截图

题标签,并附上自己的热舞视频以示支持。考虑到“85后”的马林是全球最年轻的领导人之一,芬兰一些政治评论家也表示,以她的年龄和朋友小聚实属正常。德国《图片报》称马林为世界上“最酷的政治家”,波兰总理莫拉维茨基也公开表示,芬兰加入北约本就值得庆祝,如果她是为

多喝几杯,那“没什么大不了的”。

## 从“短信门”到“派对门”

“德国之声”称,“热舞风波”是一起“典型的芬兰丑闻”,即根本算不上什么丑闻。该媒体解释称,芬兰政界素来古板,甚至有

些乏味,政界人士遵循的道德标准也相对较高,所以政客犯错误的门槛就显得很低。媒体举例称,2008年芬兰时任外长卡内尔瓦因“短信门”事件黯然离场——当年他给一名艳舞女郎发送了一项调研显示,芬兰以女性为主的政府班底受到不成比例的攻击谩骂,马林本人更是众矢之的,有时仅仅是发自拍这样的小事就会被炒作。

不过,此事并非马林首次因参加派对而引发巨大争议。2021年12月,马林某晚在夜店狂欢到凌晨4时,而在此之前她刚刚与罹患新冠肺炎的外交部长哈维斯托有过密切接触。据称,助理已经给她发信息提醒她避免社交活动,结果她外出时压根没带这部工作手机。

美联社称,在芬兰一些专家学者看来,“派对门”事件更多暴露出的是安全隐患问题。芬兰图尔库大学学者科沃宁表示,派对本身“问题不大”,但是这样的个人隐私活动能被人拍成视频并对外泄露,充分说明马林识人不慧,疏于防范,暴露出的是判断力的缺失。芬兰民族联合党网络安全专家林内尔表示,身为国家头号决策者,境外情报机构会致力于从马林琐碎的信息中寻找有价值的情报,该事件从安全角度已经构成了很大的问题。

据《环球时报》